

都是绩效考核惹的祸？

老师让差生去医院“测智商”

事发江苏无锡，当地教育部门已紧急叫停

近段时间，无锡市儿童医院儿保科变得格外忙碌，来测智商的学生明显增多。原来是一些老师要求班级里的差生来做“智商测试”，家长们反映多是由于孩子成绩差拖了班级的后腿，影响了班级的成绩。

29日，记者获悉，针对少数中小学教师因为学生学习成绩差，要求家长带孩子到医院进行“智商测试”的做法。无锡市教育局和市政府督导室联合下发通知，严禁对中小学生学习进行“智商测试”，两部门将开展专项督查，对存在此类错误做法的学校和老师，在各类评优评先中“一票否决”。

据《扬子晚报》《信息时报》

家长：求医生改低智商分数

据无锡当地媒体报道，有的家长竟然希望医生给自己孩子的智商打出低分。表示如果孩子智商低，那么即使成绩差也不会影响到老师的业绩。而据该媒体报道的儿童医院的统计数据显示，今年到目前已有近500名学生来该院测智商，这个数字差不多达到往年一年的总和，现在想测智商甚至需要预约到11月底。

林先生是安徽来锡务工人员，11岁的儿子刚读四年级，成绩不是很理想，老师要家长带孩子去儿童医院测试智商。有的孩子测出来的智商为68分，家长拿着医院的智商测试报告给老师后，老师不满意。家长经常接到老师的电话，于是央求医生给打个低分。这位家长透露，智商分数低，不会影响到老师的考核。据儿保医生

介绍，前来测智商基本都是老师要求的，医生表示，有些家长带着其他孩子的智商测试报告复印件来，让医生检测智商，这样也侵犯到了孩子的隐私。来医院测智商的孩子，只有少部分智商有点偏低。医生指出，目前测得的智商分数并不代表孩子今后的智商就一直是这个分数。只要家长多引导、多教育，智商是完全能够提高的。

老师：都是绩效考核惹的祸

昨日，记者联系了一些教育界人士，提到让孩子去做“智商测试”这件事情，他们或多或少地知道这个事情，但也表示很无奈。一位知情人告诉记者，现在小学老师都是实行绩效工资，班级成绩是和老师的绩效考核挂钩的，班级里成绩很差的孩子显然就拖了班级的后腿，影响到了班级的荣誉和利益。

现在虽然小学都是直升，但是班级里考试的合格率还是要有保证的。一旦孩子的智商显示为比较低，老师就可以向上面打申请，这样孩子的成绩就可以不计入班级成绩和考核。另外，一般测智商都是在小学一二年级开学的时候比较多，据说年龄大了，所测的数值就会不准确，一般高年级的孩子所测智商的分值也是不被学校认

可的。而谈到家长让医生把分数改低这件事，这位知情人并不认可，他说只有家长尽量让医生把分数稍微打得高一些，这样可以让孩子更重视孩子的成长，而不是一味地猜测老师的心意，分数刻意打低并无必要。而一些医生也是尽量会给孩子稍微将分数打高一些，给孩子增强自信心。

教育部门：对违规学校和老师“一票否决”

针对少数中小学教师因为学生学习成绩差，要求家长带孩子到医院进行“智商测试”的做法，无锡市教育局和市政府督导室10月28日联合下发通知，严禁对中小学生学习进行“智商测试”，两部门将开展专项督查，对存在此类错误做法的学校和老师，在各类评优评先中“一票否决”。

新出台的无锡市《关于坚决制止和纠正要求对中小学生学习进行“智商测试”错误做法的通知》指出，中小学阶段学生身心发展虽然存在个体差异，但通过“智商测试”的手段评价学生学习能力、智力状况，甚至据此对学生未来发展进行定位，是违反教育规律和学生身心成长规律的错误做

法。各地教育行政部门、所有中小学校、广大教师要坚决抵制此类现象和行为。无锡市近期将对中小学、幼儿园开展一次全面细致的排查，发现存在教师要求、诱导学生家长对孩子进行“智商测试”的错误行为，坚决予以制止和纠正，并对相关责任人进行严肃处理。

多说一句

“测智商”不能成替罪羊 还要问责“绩效考核”

孩子学习跟不上，老师首先想到的是“智商问题”，这到底反映的是一种什么样的施教心态？学习不好-智力差-智商低-跟教师没关系。曾几何时“有教无类”的说法已经被抛弃，“为祖国培养栋梁之材”竟然变成了“不是栋梁之材就不用花工夫培养了”。

当然，教师也诉说着自己的无奈，绩效考核使他们不得已把这种压力转嫁到学生身上。目前教育

局叫停了部分教师的错误做法，更进一步采取对违规学校和老师“一票否决”的严厉制裁，遏制住了“唯成绩论”的势头，但要想从根本上解决问题，恐怕还是要从绩效考核方式的改革着手，只有当学校对教师的考核从单一的“考试合格率”扩展到学生综合素质的提高时，老师自然而然就不会用“智力”问题把部分孩子“一票否决”了。

智商分数等级

130以上	极超常
120~129	超常
110~119	中上
90~109	中等
80~89	中下
70~79	边缘
69以下	智力缺陷



网友声音

差生测智商，学校要测“德商”

昨日，某网站发起了一个投票“小学生因成绩差被带到医院测智商，作为家长，你赞成吗？”的调查，有209位粉丝踊跃参与，其中，57%的网友明确表示“反对”，26%的网友认为“学校应该在教学上解决差生的学习问题”，而11%的网友更强烈建议“医院应该拒绝这类检测”，仅有4%的人对学校此举表示“赞同”。

对此，有不少网友发表了自己的看法，而@敏_尚宫提出质疑：“没有笨的小孩，只有不会欣赏的老师。何谓教育，老师自己都不懂何谈进步啊，令人啼笑皆非。”@幻夜流风认为：应该是分析一切学习不好的原因，哪里有一上来就测智商的。有可能是学习方法不当，有可能是心里有压力，可能是有一个小友谊失去了，也可能是有轻微的心理疾病。最后一个，才是智商。

网友@明德队 Helenxy 更提出：“我觉得老师要去测德商！因材施教，有教无类嘛，心里没有爱心，只知道成绩、政绩、业绩。”

然而，也有网友提出了不同的意见，@EndlessLam说：“作为一个心理工作者，我觉得早知早预防早转换教育方法是件好事。”@canyella则认为，“这个得视情况而定的。有样东西叫智能发育障碍，测智商能帮助于早期诊断以寻找病因预防智能的进一步损害。”

@我系刚仔也认为：“家长有权测自己小孩的智商，但学校今次是未征得家长同意。不过，因材施教并没有什么不对。学校错的只是事先没有得到家长首肯。”